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Libras à distância: Uma proposta de Formação Continuada de professores no contexto educacional inclusivo

A 2ª edição do curso de Extensão de LIBRAS A DISTÂNCIA: UMA PROPOSTA DE FORMAÇÃO CONTINUADA DE PROFESSORES NO CONTEXTO EDUCACIONAL INCLUSIVO, desenvolvida em pareceria, com o Ministério da Educação (MEC) e a Faculdade de Filosofia e Ciências - Unesp/Marília, teve por finalidade oferecer capacitação para professores da rede pública de ensino, priorizando a reflexão sobre o uso da Língua Brasileira de Sinais, utilizadas pelos surdos, inseridos em sala de aula comum.
Desenvolvido na modalidade a distância, sua atividades constituíram-se pelo uso da plataforma virtual de aprendizagem - TelEduc. Com 120 horas de duração, suas estratégias pedagógicas estiveram concentradas em três módulos: MI - Introdução a educação a distância; MII - Reflexão teórica sobre o uso da LIBRAS no contexto educacional inclusivo e  MIII - Atividades representativas do uso da LIBRAS pelo surdo, na sala de aula comum. 

Atuaram como bolsistas no curso mencionado, 58 profissionais vinculados à rede de educação básica e superior, tais como: 1 professor coordenador, 1 supervisor de EaD, 4 professores pesquisadores, 11 professores formadores, 22 tutores à distância e 19 mediadores.

Também foram parceiros neste projeto 19 secretarias e/ou diretorias de ensino, distribuídas por 13 estados brasileiros: Araguantins (TO), Tocantinópolis (TO), Palmas (TO), Embu das Artes (SP), Vitória da Conquista (BA), Vitória (ES), Cariacica (ES), Porto Alegre (RS), Ribeirão das Neves (MG), Ipatinga (MG), Manaus (AM), Rancharia (SP), Fortaleza (CE), São Luis (MA), Belém (PA), Mossoró (RN), Goianésia (GO), Minaçu (GO) e Florianópolis (SC).
Dos 550 professores inscritos no curso de extensão de LIBRAS, 66,55 % foram aprovados, 21,04 % reprovados e 19,50 % desistentes. Diferentemente da primeira edição acredita-se que os índices de desistência e reprovação nesta edição, estiveram relacionados às dificuldades operacionais de: atraso na liberação dos recursos e, consequentemente, no data de início do curso, envolvimento dos mediadores de algumas secretarias no acompanhamento das atividades previstas no curso e apoio tecnológico aos cursistas, etc.
Apesar de as dificuldades mencionadas, acredita-se que seus objetivos foram cumpridos na medida em que por intermédio da educação a distância, foi possível ultrapassar as dimensões geográficas da Universidade, na oferta de formação continuada à professores da rede publica de ensino, no que refere a disseminação da LIBRAS, atendendo as políticas de educação inclusiva, na área da surdez.

Sandra Eli Sartoreto O. Martins

Coordenação do Curso LIBRAS/EaD
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